
Vasárnap. 59. Szám. 

KOLOZSTÁRI K 
Junius 19- 

IL0NT. 
Megjelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és Va- 

sárnap. Előfizetnetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 ft 

évre 12 ft 60 kr uj pénzben 15 kr, félévre 6 2 - 
F illető közlemények a szerkesztőség- 

0 kr, 
lap szellemi ügyeit 

hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 

Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A Közép ában, STEIN könyvk adásá 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min- 

nik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hvatalhoz utasitandók. 

Előfizetés 

„KOLOZSVÁRI KÖZLÖNYRE. 
Julius 1-jén kezdve uj félév következvén, tisz- 

telettel kérjük fel érdemes olvasóinkat előfizetéseik 
megujitására, s hazafias közbenjárásuk által előfize- 
töink számának gyarapitására. 

apunk a tapasztalt részvétbe vetett bizalmunk 
folytán továbbra is hetenkint háromszor, u. m. 
vasárnap, szeredán és pénteken fog megjelenni. 

Előfizetési ára : 

Félévre 6 ft 30 kr. 
Evnegyedre 3 ft 15 kr. 
Az előfizetések a kiadó-kivatalhoz SteinJános 

könyvkereskedésébe utasitandók, posta vagy magány 
alkalom utján. 

(D) Szemle. Közelebbről a figyelmet Vogt Ká- 
roly egy röpirata vonta magára, melyben Európa je- 
lenlegi helyzetének tanulmányozását adja elő az iró, 
ki tiz év előtt a forradalmi Németország kormány- 
zóságát viselte, most Napoleon svájczi legbensöbb 
emberének, Fazy Jánosnak bizalmas barátja, s röp- 
iratában, a mennyiben azt az „O. D. Post' ismerteti, 
hasonló eszméket penget, melyekkel nem rég emli- 
tettünk egy szónokot angol meetingeken a német de- 
mocrata pártra kacsingatni. Ugy látszik mindenfelé 
az eszmék nagyon előkészittetnek egy uj rendszerre, 
mely a nemzetiségi erök centralisatiojára akarja fek- 

tetni egy uj egyensuly alapját. És ezen eszmemoz- 
galom elég magyarázatul szolgál azon ingerültségre, 
melyet az apróbb német hatalmasságok Napoleon 
czéljai ellen kitüntetnek. Már emlékeztünk azon feu- 
dalis eszméken alapult szétszakadozottságról, mely- 
ben e század a nagy german elemet találta; de ha 
elgondoljuk, hogy a német Bundban összesen 38 kü- 

lön kis álladalmot kellene felforgatni Németor- 
szág teljes egyesitéseért, könnyen megfogható miért 

vagynak a kisebb német hatalmasságok oly nagy 
buzgalommal az eddigi államrendszer fenntartása iránt. 

Hogy azonban egy széthuzó magatartás egy- 
részről a porosz, másrészről több apró szövetségi tar- 
tomány közt nagyon is előkészitheti a tért a Vogt 
s más ily gondolkozásnak eszméire, az tagadhatlan. 

Egyébaránt ez a kérdés az, a mibe Poroszor- 
szágnak még mint folyvást fejlődő hatalomnak, ugy 

látszik nincs bátorsága egyenesen belévágni. Az 1848- 
ki forradalom, mely a német szövetségben is ujabb 
szervezési kisérleteket tett, elvégre szintén megki- 
nálta a porosz királyt az egységes Németország csá- 
szári koronájával, melyet azonban IV. Fridrieh Vil- 

mos jvisszaadott. Hogy most a király közel álló 
lemondásával az eszmék mennyire fognak változni, 
az még be nem látható. 

Most akarják az Ausztriához szító német hatal- 

masságok a végső kisérletet tenni Frankfurtban, hogy 
Poroszországot tettleges fellépésre birják, s a bécsi 
lapok e részben reményt meritenek azon hirből, mi- 
kép Porosz- lés Oroszország közt a bensőség na- 
gyon megrendült, az utóbbi hatalmasságnak a len- 
gyel nemzetiséggeli kaczérkodása miatt. De hisz már 
Nagy Péter végrendeletében ott áll ezen tétel : „mi 
nem irigyelnök Poroszországtól a német császári ko- 
ronát, ha ő nekünk átengedné lengyel tartományait sat. 

Nem soká kell azt hisszük várakoznunk, hogy 
a hadakozó felek tisztába jöhessenek, ugy barátjaik, 
mint ellenségeik felől. Erre azonban föbefolyással lesz 
a harezi szerencse, mert a diplomatia rendszerint az 
eredményekre szokta fektetni rokonszenvét. 

A csaták sorsa pedig talán közelebbről kezd el- 
válni, midőn nemsokára a hadjárat a Mincio vonalra 
huzódhatik át. A Mincio és Etseh vonalt Ausztria min- 
dig ugy tekintette, mint végpontját minden ellensé- 

ges sereg előnyomulásának, s minden védeszközeit 
ezen két folyam partjai közt egyesitette, miután az 
1796-ki hadjáratot alaposan tanulmányozva, meggyő- 
ződött, hogy ez Lombardiának oly strategiai pontja, 
mely a harczot Olaszország sorsa felett alkalomsze- 
rint eldöntheti. 

A Mincio folyamnak, a mint egy Lombardiát 
tárgyazó röpirat irja, hossza körülbelül 10 mrtföldet 
tesz a Garda tótól, azon mocsárokig, melyek Mantua 
környékét körülveszik. Ez a legrövidebb s éppen 
azért könnyen védhető harczivonala Felső-Olaszor- 

szágnak. Peschiera és Mantua, melyekről többször 
emlékezénk, ezen két erőditmény védi ezen vonal két 
végpontját. Az Etsch sokkal hoszabb s nagyobb vizi 
folyam a Mincionál, ez Veronától Legnagoig m. e. 
15 mtföldnyi tért fut be, felül járatlan bérezek közé 
szorul, alant mocsárokat képez, melyek a Po folya- 
mával összeköttetésben állanak. Az Etsch Verona 
környékén hajókázható. Ezen folyam temérdek aka- 
dályt hárint az ellenség elébe, s Olaszország legjobb 
védvonalának tartatik. A földterület Verona körül ker- 
tekkel s szölökkel van elboritva, Mantna és Legna- 
go közt pedig nagy rizstermelés űzetik, s mindenfelé 
riszcsatornákkal van ellátva. A Verona és Legnago 
közti ut egy ily csatorna és az Etsch közt fekszik, 
mely a két város közti szabad közlekedést biztositja. 
A két folyam e négy erőditménye közt, mely észak- 
ról havasok, délről mocsárok által is védetik, egy 
hadsereg állása a legerősebbnek mondható. 1848-an 
Carlo Alberto vivmányai e ponton hiusultak meg; ő 
Peschiera bevétele után átlépte ugyan a Minciot, de 
összeköttetés nélküli hadállásából hamar visszavonult. 

Rövid időn „Hannibal ante portas s ezen had- 
vonal, melyre egész Európa szeme függesztve van, 

megpróbáltatásának uj korszakát értheti meg; ha Ma- 
gentánál is oly véres csatát Jegyzett fel a legujabb 
történelem , a Mincio és Etsch közt a viaáskodó ha- 
talmak hősiessége még nagyobb kisérleten mehetend át. 

e az angol miniszterium bukása s a kormán 
élére esetleg Napoleon barátjainak emelkedése lénye- 
ges változást is tehet Napoleon hadjáratán, s előttünk 
kezd kérdésesnek tetszeni, ha vajjon nem tesz ő majd 

egy olyan shakvonást harczi játékában, a minőt tett 
volt a keleti hadjárat alatt, midőn a támadást min- 
denki részint Bessarabiában, részint a keleti tenge- 
ren remélte, s Napoleon hadserge egyszerre egészen 
más vidéken Sebastopol alatt jelent meg? Igaz, hogy 
Poroszország az utóbbi alkudozásokban sokat s ki- 
válólag foglalkozott a keleti népek mozgalmaival, s 

akart e részről Európának biztonságot szerezni, de 
alig hisszük, hogy eredményhez jutott volna, mert a 

mint a lapok állitják, nagyon készül és nem szán- 
dékozik bizonyos esetekben semleges maradni. Emli- 

tettük még, hogy az Adria mily nagy fontossággal 
birhat a mostani hadjáratban. Igy igen könnyen meg- 
lehet az is, hogy a Mincio és Etsch se a diplomatia 
müködésének, se a hadviselésnek nem fogja sark- 
pontját képezni, habár minden publicista és katona 
azt remélette; minthogy azonban ekkorig ide van 
irányozva a hadjárat, érdekesnek láttuk ezen itten 
eldöntő vonalra ujból figyelmeztetni olvasóinkat. Rész- 

letesb leirást „hadimozgalmak" czimüű rovatunk hoz. 

Ujdonságok. 

— Erdélyi honfias segitő egyletek. A brassói me- 
gyefőnök, megyéjében egyletei alapitott, mely a csatára távo- 
zottlak honmaradott gyámoltalan szülőit s gyermekeit megment- 
se a reájok sulyosodó nyomortól. Az egyletbe mindenki belép- 
het, s annak tagja minden, ki aláirással kötelezi magát, ho; y az 
egylet czélját ereje szerint előmozdítja. Ezen humanus egylet 
alakulása kivánatossá telte, hogy minden jelentékenyebb város- 
ban s kerületben hasonló alakiitassék, s ő magassága a kor- 
mányzó herczeg 1,000 s magas herczegnője 500 uj frtot 
szenteltek azonnal e czélra, mely összeg vidékekre felosztat- 
ván, Kolozsvár vidékére 150 forint jutott. Itteni megyefőnök 
mlgs Béldi ur e hó 15-kén személyesen megjelenyén a hely- 
beli tanácsgyülésen, ottan egy hasonló czélu egylet megalaku- 
lása iránti intézkedés lőn jelenlétében létesitye. Az egylet most 
áll szervezés alatt s kérdésen kivülinek látjuk, hogy humánus 

álkozni, letőrülni az agg szülök, az éhező árvák könyeit, se- 

gélyt nyujtani a gyámoltalannak, kiktől gyámolitójuk egy nagy 
és ellentállhatlan sors miatt elszakittatott, oly gyöngéd köte- 
lesség, melyet nemzetünk nemes kedélye – bárminő viszo- 
nyok között is – megtagadni nem szokott. 

— Az erdélyi cs. k. helytartóság hivatalosan tudatja, mi- 
szerint Ő cs. kir. Ap. Felsége f. év máj. 25-kén kelt határozvá- 
nyával az erdélyi városi s falusi községek által már felküldött 
hódolati nyilatkozatokat örömmel méltóztatott legfelsőbb tudo- 
másul venni. 

—- (Gyászjelentés.) Bethleni ifj. gróf Bethlen Mária 
mint bánatos özvegy, maga, veszteségőket érezni is alig tudó 
kisded gyermekei : Vilma, Pál, Ödön, Aladár, Bálint, Margit, 
ugyszintén az idvezült első házasságából született leánya Pau- 

czéljánál fogva az emberi szánalom áldozatkészségével fog ta- 
1 ; 

lina gr. Eszterházy Kálmánné, és minden rokonok nevé- 
ben levert szivvel jelenti, hogy szeretett férje, gyermekeinek 
páratlan jó édes atyja bethleni ifj. gr. Bethlen Pál f. hó 16- 
kán reggeli 1 órakor, élete 61. dik, boldog házasságuk 12-dik 
évében, ama jobb hazába költözött. Hült telemei folyó hó 17-én 
d. u. 5 órakor b.-középutczai házától, rövid könyörgés után, 
ognak utnak indittatni , hogy Bethlenben elhelyeztessenek. 
Nyugodjanak csendesen ! 

— M-vásárhelyi levelezőnk irja, hogy oltan egy csak 
most alakult szinésztársaság müködik, a mely azonban az ottani 
közönség műérzekét kielégiteni képtelen, mig ennek a művé- 
szet iránti pártoló részvétét eléggé jellemzi az , hogy Komá- 
romi Lajos vendégszereplése alatt, daczára a nevetségig hi- 
ányos diszítményeknek, mindig tömött szinház, s élénk részvét 
mutatkozott. Komáromi feltünő köztetszésben részesült. Öröm- 
mel irja levelezőnk, hogy a kolozsvári szinigazgató oltan meg- 
jelenvén , s egy interim szinház felállitása iránt intézkedvén, a 
derék város és vidék közönségének azon örvendetes kilátást 
nyujtja, hogy az itteni jól szervezett dalszintársaság előadásai 
által műigényeiket kielégithetni reménylik. 

– Akxiomák Berde AÁron következő czimű gazdá- 
szati iratából: „Mit tegyen az erdélyi gazda, hogy jól- 
létre jusson ?* 

„A gazdaság csak ujabb időkben lett az emberi ész ala- 
pos vizsgálódásainak tárgya , a mezei gazda által gyüjtött ta- 
pasztalatokat tudományos elvekre visszavinni, a gazdászatot a 

kézmivesség sorából ki, s a tudomány rangjára fölemelni - az 
ujabb idő munkásságának eredménye. 

„A kétszer kettő nálunk éppen ugy négyet tesz, mint 
Stájerben, Szászországban, Belgiuniban és Angliában, s csak a 
gazdászat tudományának legyen az a makrancza, hogy amaz 
országokat jólléttel áldja meg s hazánknak átka legyen? Nem, 
az nem lehet. 

4 gazdasági alapos tapasztalatok egyike se lehet ellen- 
kezésben a gazdasági tudomány elveivel, mert az elmélet csak 
a gyakorlat által tett tapasztalatok végokalt tolmácsolja.* 

„Ha a növénytenyésztésnek legalább főfellételeit nem is- 
merjük, ha nem tudjuk minő kutföböl származnak gabonáink, 
növényeink tápszerei, melytől növekedésők s fejlődésök épp 
annyira függ, mennyire az emberé a szokott eledelektől; ho- 

gyan segitunk a bajon, ha ez vagy amaz földünkön, ez vagy 
amaz gabona vagy növény nem akar teremni? 

i jó gazda nevét megakarja érdemelni, annak tudni 
kell a gazdászatot, vagy valamely virágzó gazdaság szorgalmas 
átvizsgálása által, vagy pedig —senki meg ne ijedjenl — könyv- 
ből, mert hisz a jó könyvben csak az van, mit száz meg száz 
gazdaságban jónak, sikeresnek tapasztaltak.4 

„Ma már minden valamire való gazdának tudni kell, hogy 
a nóvény gyökerével nem oknélkül kapaszkodik a földbe, s szá- 
rait s leveleit nem oknélkül terjeszti ki a levegőbe, hanem hogy 
innen is onnan is tápszereket vegyen magába. ! 

„Ha el kell ismernünk, hogy a szervetlen anyagok a nö- 

vénytenyésztés oeconomiájában nagy szerepet játsznak , ugy 
átláthatjuk, hogy növényeink hamvának ismerete a gazdasági 
gyakorlatra nézve rendkivül fontos, miáltal a gazda tudomásá- 
ra juthat annak, melyik növény követelőbb s melyiknek minő 
földet válasszon? 100 mázsa fenyőfa csak 83 font hamvat ad ,s 
magas kösziklákon is képes tenyészni, 100 mázsa cserfának 
már harmadfél mázsa hamva ! 
100 mázsa pityókaszár már 15 mázsa hamvat ad, ugyanannyi 

répalevél 20-at, tehát már inkább kimeritik a földből a szer- 
vetlen tápszereket. : 

„Köztudomás szerint a Kis-Kuküllő, meg alant a Maros- 
melléke Hunyadmegyében , igen sok jó törökbúzát terem , de 

van, azért jobb földet is kiván; 

búza s rozs termése se elég nagy főt, se elég szemet nem ad. 
E tünemény okául a meleget tartják sokan, ámde a szomszéd 
Bánságban s tovább délre Egyiptomig a meleg még nagyobb, a 
búza mégis gazdagon terem. – A ki a növénytenyésztés alap- 
elveit ismeri, azonnal gyanitja, hogy itt a földből a mag kép- 
ződésére szükséges phosforsavanyos sók hiányzanak , de azt is 
tudja, hogy a porrá tört csont, az ember y 
trágyája, a gudno, ezen helyeket gazdag búzatermésre képe- 
sitené. 

és szárnyasállatok 

A váltógazdaság azon elvre épül hogy a termesztésbe 
felvett növények ugy kövelkezzenek egymás után , hogy min- 
den következő növény más tápanyagot szivjon ki termése által 
a földből, tehát ugyanazon irágyaerővel több éven 
mindig jó termést s szép jövedelmet hozzon a gazda birtok 

T B jev azemet fekalta 

keresztül 
irtoka..



veztetett; 

agrdély sajátszérű fekvése inkább ajánlja a takarmány 
bőségének tehát a marhatartás előmozditásának kedvező ve- 
tésforgást sat. 

Nemzeti szinház. — Kedden jun. 14 dikén a szinkörben 
adták a „Büvös vadász"t dalmüvet; iermészetes, hogy ily clas- 
sicus müűvet szinkörben hatással adni nem lehet. Agatha világ- 
hirü ariáját Ferenczi I. szépen énekelte. Ulrich a tüzkészületet 
szépen állitotta ki. Közönség szép számmal, 

Csötörtökön jun. 16-kán. „A szép marduisnő"t ezen mü, 
mely a szeretetreméltóság eszményeül egy előkelő nön elköve- 
tett legléhább gorombaságot állit fel, a nök általános megveté- 
sében részesül, kik előadásakor üresen szokták hagyni páho- 
lyaikat. Most is ugy történt. 

A dalszemélyzet most az „Éjszak csillagára' készül, ad- 
dig is többektől hallottuk azt, hogy ohajtanák Márthát látni 
Fridrichnétől. 

Kolozsvári piacziár. junius 16-kán 1859. - Bécsi 
mérője osztrák becsben. Tiszta búza 4 tf 41 kr. - Elegy búza 
3 ft 36 kr. — Rozs 2 frt 39 kr. - Árpa 1 ft 68 kr. — Zab 1 
frt 75 kr. - Törökbúza 1 frt 76 kr. – Pityóka 1 frt 5kr. — 
Marhahús fontja 14 kr uj pénzben. 

Politikai hirek 
- A ,„Constitutionnel"" jun. 8. Napoleon csá- 

szár és Victor Emanuel király Milánoba történt be- 
vonulásáról, következőleg ir : „A nap alig jött fel, mi- 
dön minden ablak felnyilt. A balkonokat diszpiperében 
öltözködött urhölgyek foglalták el, a házak homlokzatait, 

földszintől kezdve a legmagasabb emeletig, zászlók és 
szőnyegek diszíték. Emlékszem, hogy Alessandria lakos- 

sága leginkább fehér szőnyegeket használt, Milanoban 
inkább kedvelik a vörös kék, skarlát, zöld és viola szi- 
neket. A corso a domtól tekintve szivárványhoz hasonlit. 
Nehány franczia katona, kik portól fedetten vonultak be, 
és a császár jövetelét jelentették, nagy örömzajjal fogad- 
tatott. Mindenki körbe fogja őket. Nem lehet leirni azon 
örömet, mely a milanoiak arczán mutatkozik. Állványok 
állittattak, minden ember az utczán vagy az ablaknál van. 
A türelmetlenség igen nagy, minden perczben kiáltozást 
és tapsolást hallani, minden nő kezében virágcsokrokat 
látok, melyek a császár és a király számára szánvák. 
Végre 9-et üt az óra és a néptömeg közt élénk mozgalom 
mutatkozik. 

„A szárd király és a császár a vaspályához megér- 
keznek. A császárt a százak gárdája és a guidek környe- 
zik. Victor Emmanuel királylyal az egész Cialdi- 
ni-hadtest jelen van. A császár megérkeztét a pályaud- 
varnál nem láttam, de az örömzajról fogalmam van, itél- 
ve azon „éljen" kiáltásokról és virág-esőről, mely a del 
Monte utczában (hajdan contrada del Monte Napoleone) 
létezett. Azon menet ideje alatt, mely a Corso-di-Porta- 
Orientale-n, hol azon palota van, melyben a király fog 
lakni, egész azon villáig, hol a császár szállásol be, a 

lelkesültség az őrjöngéssel határos. 
„Páris nagyszerű nemzeti ünnepei alkalmával, igy 

például, midőn a krimi seregek visszatértek , feldiszitett 
boulevardjain és utczáin ily nagyszerűü látványt nem volt 
képes felmutatni. A tömeg a király és a császár lovai a- 
lá vetette magát. Férfiak omoltak térdre és imájokba Na- 
poleon nevét vegyitették. A nők virágcsokraikat ve- 
tették a felségek felé, majd lobogtatták kendőiket, és 
honleányi felkiáltásaikkal töltötték be a léget. 

„A császári menet a Corso di Porta Orientale-nál a 

Busca palota előtt egy kissé megállott, és a császár csu- 
pán kiséretével a Bonaparte-villához ment. Ez az ugyne- 
vezett Villa Reale. Ott nemsokára Napoleon ismét lóra 
ült és csekély számu kisérettel a városon átlovagolt. Most 
uj üdvözletek és tisztelgések kezdődtek a császár irá- 
nyában. Tanuja voltam a legmeginditóbb jeleneteknek. 
Minden perczben körülfogták a császárt, hogy hozzá 
szólhassanak és csak nagy bajjal volt az képes előre ha- 
ladni. A néptömeg elzárta az utat és az ablakokból virá- 
gokkal, koszorukkal és szalagokkal szórták be az utczá- 
kat. A „Viva Napoleone! viva larmata francese !* felki- 
áltások mindenfelől hangzottak, és az egész császári ki- 

séret kapott részt e hódolatból. 
,„A piemonti és franczia katonák iránti óvatiókra csak 

délután került a sor. Minden katona egy-egy lakó által a 
házba vitetetlt és virágokkal elhalmoztatott. Katonáink 
magukon kivül voltak a csodálkozás miatt. A gyermekek 
futva sieltek elejökbe, A nők átölelték öket, és mindenütt 
látok egy-egy zuávot vagy turkost két kezében két gyer- 
meket vezetve, vagy pedig karonfogva menni egy vagy 

nás diszesen felőltöz ködött urhölgygyel. A várt ,Tedeum 
elmaradt. Mint mondják, a császár holnap vagy holnap- 

után el fog utazni, a seregek ma estére vannak kirendelve 
és elindulásukat várják.4t 

Báris, jun. 11. A „Moniteurét jelenti, hogy 
Sohramm tbk a chalonsi tábor főparancsnokává ne- 

! tt; a tábor három osztálygyalogságból s egy lo- 
vas-osztályból áll. 
A császárnak egy Párisba érkezett sirgönye követ- 

keztében a hadügyminiszterium 7 uj ezredet akar Ita- 

liába küldeni. — Bouet-Villaumez admirál készül, 
hogy Toulonban a tengerre szálljon. Azt hiszik , hogy 
hadműködései a velenczei part ellen lesznek intézve. A 

z3ó 
Milanóba bevonuláskor, hol Lajos Napoleon csak rő- 
vid ideig mulatott , s a franczia sereg minden időzés nélkül 

csupán átvonult, a császár Victlor Emanuelnek engedte az 
előlmenést. - Egy párisi hir tudni akarja, hogy a csá- 
szárné a notre-damei Te Deumkor s a Jeromos hg esté- 
lyén ugy nyilatkozott, hogy a császár nemsokára vissza- 
tér s a kormány gyeplőjét ismét maga veendi kezébe, az 
olaszhoni főparancsnokságot pedig Pelissier tábor- 
nagyra bizza. 

A ,Constitutionnelet azon tételt taglalja, hogy Orosz- 
ország hű marad hagyományaihoz, midőn Francziaor- 
szágnak olaszországi politikáját támogatja. Sándor csá- 
szár élénk szószólója volt a napoleoni háboru bevégzése 
után, a szárdiniai királyság helyreállitásának és megerős- 
bitésének, s Novara birtokát annak szánta , midőn Lom- 
bardia megnyerése Piemont számára nem vala elérhető. 
Midőn tebát Victor Emanuel ujra beléptekor államaiba ki- 
nyilatkoztatá, hogy a kormányt ugy veszi át, mint egy 
tizenöt évig tartó alvás után, Oroszország követe joggal 
igy felelhetett volna neki : „Sir.! köszönjük az Istennek, 
hogy Oroszország császára nem aludt : különben talán 
nem a trónon ébredt volna föl felséged."" A „Journal des 
Débatst más téren folytatja a maga háboruját : ő szabad- 
árus polemiával lép föl a gabnavám sikamlós árszabálya 
ellen. Ezen rendszer ő szerinte annyira meg nem állható, 
hogy, miután előbb átalános segédeszközül tartották, most 
már minden kormány elvetette azt, Franczia- és még egy 
más országon kivül, melyet a közgazdászati ügyvitelne 
nézve éppen nem lehet tekintélynek tartani , t. i, az egy- 
házi államon kivül. (Östr. Ztg.) 

A franczia senatus junius 7-kén zárta be a szokott 
éljenzésekkel ülésszakát. Az elnök Troplong végül 
beszédet tartott, melyben a többi közt ily fenhangon szólt: 

„Mire itt ismét összejövünk , III. Napoleon esászár, 
ki Francziaországot megmenté, valószinüleg meg fogta 
szabaditani Olaszországot is; és Európa megoldottnak lá- 
tand oly kérdést, mely századok óta nehezült rá. Nekünk 
az Alpokon tul egy emberünk, egy hadseregünk és egy 
nemes ügyünk van, és a mi győzhetellen haderőnket mér- 
séklet, igazság és emberiség vezeti."6 stb. 

Marseille, jun. 9. Athenéből érkezett tudósitá- 
sok szerint a görög külügyminiszter a spartai követ inter- 
pellatiójára válaszolva kijelenté, hogy Angol- és Orosz- 
ország a görög kormánynak sürgetőlog szigoru semleges- 
séget és a belső nyugalom fenntartását tanácsolták. Fran- 
eziaország a maga nyilatkozatában egész határozottság- 
gal kimondta, hogy ha alegkisebb nyugtalanság ütne is ki, 
kényszeritve látná magát, a joalen helyzete tekintetéből An- 
gliával egyesülve b k i és a gal nyomni. 

lLondon, jun. 7. A mai „Morning Herald6 azt 
mondja, hogy fel van hatalmazva, Eszterházy hg. 
küldetését Londonba, valótlan hirnek nyilvánitapni. 

Egy Tnurinban jun. 7-kén kelt sürgöny szerint 

Milano helyhatósága, a császár közbenjárásával a király- 
nak egy hódolati feliratot nyujtott át, mely elég czélza- 
tosan emlékezetbe hozza az 1848-ki eseményekel is, me- 
lyek Carlo Alberto sorsára nézve oly végzetteljesek valá- 
nak. A jun. 5-kén kelt forradalmi okmány következőleg 
szól : 

A helyhatóság büszke arra, hogy egy nagybecsü jog 
gyakorlatában, nehéz körülmények között polgártársai 
nak tolmácsa lehet. Megujitja az 1848-ki szerződést, ki- 
kiáltja a nemzet szine előtt ama nagy tényt, hogy tizen- 
egy év megérlelé sziveikben s kedélyeikben Lombardiá- 
neak Piemonthoz csatolását, a mely ma kikiáltaték , midőn 
az ellenséges tüzérség s zászlóaljak téreinken végig el- 
vonultak, A csatlakozás első lépés az uj nyilvános jog 
ösvényén, mely jeg a népeket nevezi választóbirájává. 
A hös szárd hadsereg, s a vele szövetkezett francziák 
nemsokára bevégzendik a dicső vállalatot. Fogadja föl- 
séged Milano hódolatát, és higyje, hogy sziveink az önéi." 
Iurin, jun, 7. reggeli 9 óra 15 percz. Az „0pi- 

nióne" jelenti : „Nápolyba érkezett Craven lord, az 
angol kormány bizalmas küldötte, a királyhoz azon taná- 

csot hozván, hogy adjon az országnak alkotmányt, tartsa 
magát semlegesen s kössön Angolországgal szövetséget; 
a király Filangierivel s a porosz követtel tanácskozott. A 
király felelete még nem tudatott." 

Napoly, jun. 5. A „Sferzat jelenti, mikép pie- 

monti és franczia részről mindent megkisértenek, hogy 
a királyt franczia-szárd szövetségre birják, s hogy még 

az udvarnál sem hiányzanak a muratísta és forradalmi 
párt hivei. Maga gr. Salmaur is, a piemonti képviselő, erre 
vonatkozó utasitásokat vitt magával elutaztakor, s meg 

valának győződve, mikép d' Azeglio minden rugót moz- 
gásba teend, hogy a mondott irányban hasson. Azonban 
nem kételkednek , mikép a király erélyesen ellent fog ál- 

lani s a szigoru semlegességből nem fog kilépni. Anglia 
adott tanácsában valódi jó barátnak bizonyitá magát. Az 
uj miniszteriumba a legalaposább reményeket helyezik, s 
meg vannak győződve, mikép a nemzet őszintén fog fe- 
jedelme körül összeseregelni, 

Romából irják az Os. tr.4.nek, mikép az ottani 
franczia követ Napoleon nevében a pápa elé következő 
négy követelést terjesztett: 1) Antonelli bibornok- 

államtitkárnak eltávolitását. 2) A rendőrségnek a fran- 
cziák kezébe átadását 3) Mindazon erőditmények szét- 
rombolását, miket az ausztrjaiak Anconában állítottak. 
4) Egy franczia hadtestnek Romagnán általi bocsátását. 

–Stambulból máj. 26-kán a török flotilla 
Montenegro, Bosznia s Hercsegovina számára rendelt 
csapatokkal kiindult; és pedig egy angol hadihajó 
csatlakozott hozzájok. Várnában nagyszorgosan dolgoz- 
nak a várművek kijavitásán. K a i r ó b ó 1 máj. 23-ról a 
„N. Pr. Ztg."-nak igy irnak : 

Az angol főconsulnak Alexandriából érkezett sür- 
gönye azon tudósitást hozza, hogy Said pasha megta- 
gadta a portától az adó fizetését, melyet a szultán a krimi 
háborukor Angliának vetett zálogba. Said pasha 120,000 
ember ujonczozását parancsolta ki, – temérdek lőszer- 
és anyagbeli küldemények indulnak innen s a Delta váro- 
saiból naponként Alexandriába s az arsenalokban nagy- 
tüzzel foglalkodnak régi fegyverek igazitása - és ujak 
készitésével. Annyi áll mindenesetre, hogy a franczia 
befolyás a pasa környezetében mindinkább-inkább öreg- 
bedik. 

Frankfurtból közlik azon jegyzéket, melyet a né- 
met szövetségnél levő franczia követ az olaszországi há- 
boru kezdetekor Rechberg grófnak átnyujtott. Ezen 
diplomatiai okiratban az mondatik a többi közt: hogy Na- 
poleon császár „kényszeritve látta magát Francziaország 
fegyvereit szövetségese a szárd király fegyvereivel egye- 
siteni, hogy visszaverje azon támadást, melyet a szárd 
terület ellen Ausztria intézett.. Az mondatik továbbá, 
hogy Napoleon császár csapatparancsnokait oda utasitá , 
„miszerint ezen háboru folytában, melynek határait meg- 
szoritani ő felsége élénken ohajtja , szigoruan tisztelet- 
ben tartsák azon hatalmak területbeli hajózási és keres- 
kedelmi jogait, melyek semlegesek maradnak. — 
Végre Napoleon császár azon bizalomban él hogy az il- 
lető kormányok „méltányos viszonosságból a magok or- 
ganumait és alattvalóit oda utasitandják, hogy a jelen 

háboru lefolyása alatt azok a szigoru semlegesség kote- 
lességeit pontosan megtartsák. 

Az orosz határszélről irják jun. 5-ről: A szomszéd 
orosz kerületekben hadi mozgalom s tetézett hadi készü- 
let történik. A Kauenben és vidékén állomásozó lovase- 
zeredek lóilletékükre várnak, melynek oda szállitása vé- 
gett a parancsnokok Ukraniába mentek. Mindenütt had- 
gyakorlat s a szabadságosok behivása által a sereg hadi- 
lábra tétetik; A lóvásárokat nagy számu orosz katonatisz- 
tek látogatják. Az ujonczozás nem sokára megtörténik. 

A „K. H, Z. irja Berlinből: „Mint állitják, egy 
fensőbb államhivatalnokhoz boriték alatt, egy nyomatott 
tervrajz küldetett Posenből, mely a lengyelek javára ké- 
szülő forradalom főbb vonásait jelöli meg, a felkelés fő- 
helye s a nevezetesb egyének megnevezésével.4. (W. Z.) 

Hadi mozgalmak. – A távirati sürgényök- 
ből már tudjuk, hogy az ausztriai hadsereg visszavo- 

nulását az A dd a - vonal mögé folytatja. Az ellen a visz- 
szavonulást gyors előnyomulással zavarni s az uj állás- 
foglalást lehetőleg gátolni ügyekszik. Ez fejti meg a me- 
legnánói összecsapást. Melagno, egy 4000 lakossal 
biró városka mintegy feleuton Lodi és Milanó közt, hol 
a 8-ik ausztriai hadtest (Benedek), mely a visszavonu- 
lást fedezé, egy utóhadi csatát vivott, melyet véresnek 
jelolnek a tudósitások. Az ily utóhadi ütközetek egyéb- 
ként is rendesen veszteségekkel vannak a fedező részé- 

ről egybekötve, miután ez utóbbi, tudniillik a fedező utó- 
had, éppen az elvonuló nagyobb erőt fedezi az ellennek 
előhada ellen, mely folyvást uj erősitéseket nyerhet. — 
Hasonló ütközetet vivott Urbán altgy, kinek hadteste, 
Monzából jöve, az Addához jutni igyekezelt. Canoni- 
ca nem messze van Verdellotól, mely utóbbi a vaspá- 
lyánál fekszik , féluton Treviglio és Bergamo közt, mi 
mutatja, hogy az ellen északról már az Adda bal partján 
áll. Az ausztriai főhadiszállás Cavatigozziban van, 

Cremonától mintegy óra távolságnyira. : 
Ebből kitünik, mikép a csatatér e perczben telje- 

sen megváltozott, s az a fenemlitett két utóhadi össze- 
csapáson kivülcsak nagyszerü hadmozdulatok képét nyujt- 
ja. Hol lesz a megállapodás, vagyis inkább, a tulajdon- 
képoni hadmozgalom, a közelebbi véres találkozás szin- 
helye? mindekkorig legfölebb gyanitás dolga. Ebbe bo- 
csátkozni nem akarván, e helyett közöljük némely fővo- 

násokban azon szintért, melyen a jövő eseményeknek be 
kellend következniök. Lombardia sikját északtól délnek 

több folyók majdnem párhuzamosan s majdnem egyfonma 
távolságban egymástól vágják keresztül, mindannyi a 
Póba szakadván, mely Lombardia déli hatőt. képeziA 
Ticino mint tudjuk a batárfolyó, utána következik az 



zással a hadsereghez küldetett, állandóan ott fog a 

A dda, mely a tulajdonképpi első védvonal a lombard- 

velenczei királyságban s ezt követi a Mincio, mely a- 
mannál hasonlithatlanul erősebb s a királyságnak tulajdon- 
képi hadállását képezi. - Az A dda arhoetiai havasok- 
bóljó, átmegy a Como és Lecco tavakon, Milanón túl 

érinti Cassano várost, mely két csata által lett a történet- 
ben nevezetes, s Cremona tölött beleszakad a Póba. Ez 

utóbbi helytől ő órányira északra még az Adda jobbpart- 
ján fekszik Pizzighetone, mely igen nagy kiterjedésü e- 

rőditett hely. - Az Adda után, miután a közbeeső a- 
próbb tolyók semmi védvonalul nem szolgálhatnak, kö- 
vetkezik a Mincio. Ezen folyó Peschieránál foly ki a 
Gardatóból, s Mantua tartományban a Lago superiorét 
képezi, e városon keresztül foly s miután a Lago infe- 
rierénak is oda kölcsönzé vizét, Grapelonánál a Póba 
szakad. A Mincio-vonal ép oly szilárd, mint rövid; észa- 
kon Peschiera, dél felé Mantua által fedezve; hogy meg- 
kerültethessék, az egész Gardatót körül kellene járni. E 
mellett Mantua mind a természet mind a mesterség mű- 
vei által oly erősséggé van átalakitva, hogy azt bátran 
a birodalom legerősb várai közé kell sorolni. - Pesohi- 
era és Mantua előmüveit képezik azon „négyszög" 
elnevezés alatt ismeretes hadállásnak , mely ugy a táma- 
dási mint védelmi tekintetből legfőbb szerepetjátszik egy 
olaszországi háboru strategiai hadmiveleteiben. E négy- 
szöget kiegésziti két másik, az Adige folyó mellett fek- 
vő szilárd hely: Verona és Legnano. Az Adige 
(Ets), mely a legjelentékenyebb és utolsó védvonalat 
képezi, a svájczi hegyekben ered, Verona alatt megsza- 
kad és Porto Fossonénál az adriai tengerbe ömlik, huza- 
mosb ideig csak 3 óra járásnyira folyván a Póval párhu- 
zámosan. Verona, mely 26 órányira fekszik Velenczé- 
től, első rangu hely s utolsó években jelentékeny vár- 

müvekkel láttatott el. A városban 60 ezer lakos van, s 
bátran fölvehet egy hadsereget, ha védelemről van szó, 
mig támadás esetében a Pó-völgyben folyó hadmiveletek 
alapjául szolgálhat. Leghátul fekszik Legnano, ennek 
távolról sincs ugyan annyi jelentőssége, de mégis köz- 
rehat azon egész hadállás erősitésére , mely Felső-Olasz- 

ország kulcsa, s mely mig el nem esik, addig Lombard- 
Velencze birtoka sincs veszélyezve. 
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szerint azon hír, hogy ausztriai Császár O Felsége a ma- 
gentai csatán jelen volt, nem valósult; hallomás szerint 
az ebbeli szándék meg volt ugyan , hanem Ő Felsége kör- 

nyezetének kérelmére abba hagyatott volna. 
A „Moniteur"t meghozta a junius 4-diki magentai csatá- 

ról a st. Martino főhadiszálláson f. hó 5-kéről kelt tudósitását. 
Ezt annyival inkább közlendőnek véljük, mivel ha a hivatalos 
lap tulságosan nagyitja is a fráncziák vitézségét, de azt éppen 
nem utkolhatja el, hogy az osztrák hadseregben a francziák 
méltó ellenfélre találtak. A jelentés igy szól : 

„Az Alessandria körül sereglett franczia hadnak nagy 

kkal kelle megküzdenie. Ha Piacenzának megy, akkor 
ezen erősség ostromlásához kell vala fognia, - fegyveres kéz- 
zel kelle magának az átmenetelt megnyitnia a Pón, mely e 

ponton nem keskenyebb 900 meternyinél, s ezen annyira nehéz 
hadi müködést egy, több mint 200,000 emberből álló ellensé- 
ges sereg szeme láttára kelle végrehajtani. Ha a császár a fo- 

lyón Valenzánál kel át, akkor az ellenséget a jobb parton 
Mortaránál találja oszpontositva, mely állásban azt csak kü- 
lön vált hadoszlopokkal támadhatta volna meg, miután csator- 
náktól és rizsföldektől át meg. át melszett területen kellett mo- 
zognia; Mindkét oldalon csaknem áthághatatlan akadály volt te- 
hál. — A császár elhatározta, hogy azt kikerüli, és az osztrá- 
kokat hadi csellel szedi rá, hadseregét a jobb parton huzván 
össze, s azzal Casteggiót, sőt,a Trebbia melleti még Bob- 
biót is megszállatván. 

„Május 31-kén a hadsereg parancsot kapott, hogy bal- 

szárnyával előre nyomuljon, s átkelt a Pón Casalenál, mely- 

nek hidja a mi kezünkben maradt. Azonnal a Vercelli felé 
vezető utnak tartott, a hol a Se sia folyón átkelés történt, hogy 
azáltal a Novara elleni gyors menetünk védve és fedezve legyen. 

A hadsereg erőfeszitései a jobb szárny felé Robbióra valának 
intézve , s azon két dicsőségteljes ütközet, melyet ezen oldalon 

szárd csapatok vivtak, még azon hatással is birtak, hogy az el- 

lenséggel elhitették, mintha mi Mortara ellen mennénk. Pedig 

a franczia sereg ez idő alat Novarán a k fordult, s ott, ugyan- 

azon helyen, a hol tiz évvel ezelőtt Károly AÁlbert harczol vala, 
állást foglalt. E merész menetet fedezte 100,000 ember, a kik 
a mi jobbszárnyunkon Olengoban Novara előtt táboroztak. Iy 

korülmények közt tehát a császárnak azon mozdulat végrehaj- 
tását, mely a csatasor megett vala készülőben, a tartalékra 
kelle bizni. 

Junius 2-dikán a császári örsereg egyik hadosztálya a 
Ticino melleti Turbigo felé lön inditva, s mivel az olt ellent- 
állást nem talált, két hidat vert. Miután a császár oly egybe- 
hangzó tudósításokat kapott, melyekből az tünt ki, hogy az el- 
lenség a folyó balpartjára vonul vissza, tehát a nevezett ponton 
Mac-Mahon hadtestét átkeleté a Ticinón, s másnap annak a szárd 

Ezen kulcs után törekszik most a szövetségesek se- 
rege; ennek megtartására fogja természetesen az ausz- 
triai sereg is végerejét megfesziteni. Ha volt harcz, mely 
mokacs és rettenetes volt, itt igérkezik vagyis inkább 
fenyegetőzik az lenni. Mely irányban indul a szövetséges 
sereg ezen czélpont felé, erre ugy mint általában azon 
czélpont fontosságára nézve halljuk a „Sp. Ztg.4 követ- 
ező alapos véleményét: 

Nehogy valaki a harcztéri legujabb tudósitások után 
azt higye, hogy a szövetségesek Milanóig nyomulása 
Ausztria felső-olaszországi állását valamikép veszélyez- 
teti. 1848-ban az olaszok még a velenczei királyságba 

is benyomultak, de akkor is bebizonyult hogy a közép és 
alsó Pó-terület birtoka a Mantua-Peschiera-Verona-Leg- 

nano várrendszertől függ. Lombardiának a Mincióig oda- 
hagyása nem valami nagysulyu dolog volna. A szövetsé- 
gesek főczélja Mantua és a Mincióvonal, s itt kezdődnek 
számukra a legnagyobb nehézségek. Egy biztos és merész 

hadvezér ama czél elérésére bizonyosan a Piacenza-cre- 
monai utat választotta volna. Napoleon Lajos a milanóit 
választotta, mert attól nagyobb erkölcsi hatást igér magá- 
nak az olaszok és francziák szemében. E támadási irány 
Milano, Bergamo, Brescia stb. városokat érinti, s a stra- 
tegiai viszonyokat kevésbbé ismerő francziákkal azt hi- 
teli el, hogy már fölöttébb jelentékeny eredmény van ki- 
viva. Egy nagy hadvezér a milánói irányt csak mellék- 
támadásnak venné, s nem fogott volna ily inkább látszó, 
mint komoly babérral megelégedni. A szövetségesek tá- 
madási tőczélja mindenesetre a Minció-vonal marad, s 
hogy ez óriási föladatot megoldhassák, előbb minden e- 
selre Piacenzát, Pizighetonet, mely kis vár az Addánál 
fontos utat zár el, kell elfoglalniok, s addig nem egy he- 
ves csatát víniok. Mi Napoleont e támadásnak Milano fe- 

lé irányozására birta, egyszersmind kétségkivül a másik 
(Piacenza elleni) irány kilátástalansága is volt. Mert az 
ausztriaiak eddigi állásukból csak félállomásnyira voltak 

azon uttól, melyen az ellenség Alessandria és Tortoná- 
ból Piacenza és Cremona felé előnyomulhatott volna, s 
azt hátulról és oldalról támadhatták volna meg. Ezen vo- 

nalon Napoleon talán tökéletes megveretésnek tehette 
volna ki magát. B. H. 

Bécsből azon fontos hirt vesszük, — irja a „B. 
H."" — oltani jól értesült személyek állitása szerint, hogy 
Ausztria leggeniálisabb hadvezére Hesz táborszer- 
nagy, ki e napokban Ö Felsége által ideiglenes megbi- 

működő had mellett maradni, még pedig ritka te- 
hetségeihez tökéletesen méltó minőség- 
ben. A hadsereg ezen ujdonságot kétségenkivül a leg- 

nagyobb örömmel üdvözlendi, ámbár vezérei e perczben 
saviől egvik olyanok, kik Radetzky iskolájában, még a 
Tözkatonát is becsülni és maguknak a sereg rokonszenvét 
megszerezni tanulták. Ez alkalommal megj gyezzük, mi- 

gből egy divisiot külde utána. — Csapataink alig tevék 
át lábukat a lombard partra, midőn őket egy Majlandból vasuton 
érkezett osztrák hadtest máris megtámadá. Csapataink azt a 
császár szeme előtt győzelmesen verék vissza. Ugyancsak jun. 
2-kán, midőn az Espinasse hadosztály a Novarától Mailand 
felé vivő uton Trecate-ig előre nyomult, a honnan a buffa- 
lorai hidfőt fenyegeté, sietve elhagyta az ellenség az ezen 

ponton felhányt sánczait, s visszavonult a balpartra, a köhidat, 
mely e ponton a folyón átvezet, fölvettetvén. Az osztrák aknák 
azonban nem hatottak teljesen, és miután a hid két ive, melye- 
ket az ellenség le akart rombolni, csupán megsülyedtek, de 
össze nem omlottak, tehát az átmenetel meg nem szakasztatott. 

Junius 4-ke volt kitüzve a Ticinó jobb partjának végleges 
birtokba vételére. Mac-Mahon tbnok hadtestének a császári 
őrsereg voltiguerjeivel erősitve, és a szárdiniai király egész 
hadseregétől követve Turbigotól Buffalora és Magenta ellen 
kelle nyomulni, mig a garda granatos-osztálya a balparton a 
buffalorat hidfőt foglalja vala el, Canrobert tbnagy hadteste pe- 
dig a jobb parton közelit vala, hogy az ugyanazon ponton át- 
keljen a Ticinón. Ezen működési terv végrehajtását nehány 
oly közbejölt eset nehezité, a melyekre háboruban örökösen 
számitani kell. A király hadserege a folyón való átkelésben kés- 
leltetést szenvedett, és csupán egy szárdiniai hadosztály volt 
képes, noha meglehetős távolságban, a Mac-Mahon hadtestét 

követni. Az Espinasse-féle hadosztály érkezése szinte késedel- 
met szenvedett, valamint Canrobert tbnagy hadteste is, midön 

Novarát elhagyá, hogy a császárhoz csatlakozzék, a ki szemé- 
lyesen a buffalorai hidfőhöz ment, az oda vezető uton annyi 
akadályt talált, hogy csak igen későn érhetett a Ticinóhoz. Igy 
állottak a dolgok, és a császár nem aggodalom nelkül várta a 
Mac-Mahon tbk hadtestének Buffalorába érkezte iránt a jelt, a 
midőn 2 óra felé ezen oldalról élénk puska- és ágyulövéseket 
hallott. A tábornok megérkezett. 
a,Megjött a pillanat, melyben őt a Magenta ellen való nyo- 

mulásban támogatni kelle. A császár azonnal neki inditá a 
Wimpffen hadosztályt az osztrákok által megszállt felette erös 
hid előtti állomásoknak; a Clerc-dandár követé e mozdulatot. A 
magaslatokat, melyek a Navigliot (nagy csatornát) közbeveszik, 

valamint Buffa lora falut a mi rohanó csapataink csakhamar 
elfoglalták; azonban csakhamar telemes csapattömegeket talál- 
tak magokkal szemközt, melyeket nem birtak áttörni, a melyek 
pedig őket a tovább tell kadályozták. Ezalatt a Canro- 
bert tbnagy hadtestét sehol sem lehetett látni, mig másfelől az 
ágyu- és puskatüzelés, mely Mac-Mahon tbk megérkezését hir- 
deté, teljesen elhallgatott. Tán visszaverték a tábornok hadosz- 
lopát, s igy talán egyedül a testörgranátos-osztálynak kell az 
ellenség egész sulyát kitartani? — Itt van helye, hogy az osz- 
trákok által véghez vitt mozdulatról felvilágositást adjunk. Mi- 
dön ők junius 2-kán éjjel megtudták, hogy a franczia hadsereg 
a Ticinon való átkelést Turbigónál, meglepés által végrehajtot- 
ta, Vigevanonál három hadtestet hirtelen visszaküldtek a 

nevezett folyón, melyek a hidakat hátuk mögött elégették. Ju- 
nius 4-dikén 125,000 embernyi erővel állottak a császárral 

szemben, és ezen, sokkal tulnyomóbb erő ellen kellett a test- 
ör-granatososztálynak, melynél a császár vala, egyedül csa- 
tát állania. 

„Ezen aggályos helyzetben Regnault de St. Jean dAn- 
gely tbnok, valamintraz alatta vezénylő tábornokok a legna- 
gyobb erélyt bizonyiták be, Mellinet osztálytábornok alól két 
lovat lőttek el; Clerc tábornok halálosan megsebesitve esett el; 

Wimpffen tábornok fején kapott sebet; a testőrgranátosok kö- 
zül Desmé és Mandhuy parancsnokok halva rogytak le; a zu- 
ávok 200 embert vesztettek, s a granátosok nem kisebb vesz- 

teségeket szenvedtek, Végre, négy órai hosszas várakozás után, 
mely alatt a Mellinet-osztály ingadozás nélkül állott ellent az 
ellenség támadásainak, a Picard-dandár, Canrobert tbngy 
által vezetve, megérkezett a harcztérre. Csakhamar megérke- 
zett utána a Vínoy-osztály Ni el tbk hadtestétől, a kit a csá- 
szár hivatott segitségül, megérkeztek végre a Renault- és 
Trochu-osztályok is Canrobert tbnagy hadtestéből. 

„Ugyanakkor megint hallatszott a távolból Mac-Mahon 
tbnok ágyuzása. Utjában feltartóztatva, s kelleténél gyengébb 
állapotban, a tábornok hadteste két oszlopban ment Magenta 
és Buffalora ellen. Miután azonban az ellenség arra mutatott 
szándékot, hogy ezen két hadoszlop közé vegye magát, és azo- 
kat egymástól elvágja : Mac-Mahon tábornok a jobb szárnyon 
lévőt azzal, mely a bal szárnyon Magentának tart vala, egye- 

sité, s innen magyarázható, hogyan szünhetett meg a csata 
kezdetén a Buflalora melletti ágyuzás. Mihelyt az osztrákok 
homlokban és bal szárnyukon magokat szorongatva látták , Buf- 
falorából kitakarodtak azonnal, s erejök legnagyobb részét 
Mac-Mahonnal álliták fel szemben Magentánál. A 45-dik sorez- 
red rettenthetetlenül sietett megtámadni a Cascina Nuova majort, 
mely a falu előtt fekszik, és a melyet két magyar ezred védel- 
mez vala. Az ellenségből 1500 ember tette itt le a fegyvert, s 
a zászlót az ezredes holttestén vettük el. Ez alatt a de la Mot- 
terouge-osztályt tetemes haderő szorongatá, mely azt az Es- 
pinasse-hadosztálytól el akará vágni. Mac-Mahon tbnok másod k 
vonalban a testőr-voltigeurök tizenhárom zászlóalját állitá föl 
Camou vitéz tábornok vezetése alatt. Ezek most az első vonal- 
ba nyomultak elő, középen az ellenség támadásai ellenében 
helyt állotttak, s a Moterouge és Espinasse tábornokok had- 
osztályait oly helyzetbe tették, hogy azok ismét támadólag lép- 
hettek fel. 

„Az általános támadás e perczében vonatott fel a 2-ik had- 

test tüzérségét vezénylő Auger tábornok a vasuti töltésre 40 
ágyut, melyek az osztrákokat oldalba vették s oldalvást lőtték. 

Magentában, melyet az ellenség megátalkodva véd vala, rettentő 
csata dühöngött. Mindkét részen érezték az illetők, hogy a hely- 
zet kulcsa ott van. A mi katonáink egyik házat a másik után 
foglalták el, az osztrákoknak veszteségeket okozván. Több mint 
10,000 (?) lett közülök harczképtelenné, s Mac-Mahon tbrnok 

mintegy 5000-et tett fogolylyá. Hanem a tábornok hadteste is 
sokat szenvedett. 1500 ember halt és sebesült meg belőle, A fa- 
lura intézett támadáskor öletett meg Espinasse tbnok és szol- 
gálattevő tisztje Froide fond hadnagy. Éppen igy estek el csa- 
pataink élén Drouhot ezredes a 65-ik sorezredtől, és de Cha- 

brié az idegen legio 2-dik ezredétől, Másfelé a Vinoy- és Re- 
nault-hadosztáiyok Canrobert tbnagy és Niel tbk parancsnok- 
sága alatt csoda-vitézséget fejtettek ki. A Novarából reggel ki- 
indult Vínoy-osztály alig érkezett Trecateig, a hol táboro- 
zandó vala, midőn a császár segitségül hivta. Roham léptekkel 
nyomult az Porte di Magentáig, kinyomván az ellenséget az ál- 
tala elfoglalt állásokból , és 1000-nél több foglyot ejtvén. Miu- 
tán azonban túlnyomó erővel volt dolga, sulyos veszteségeket 
szenvedett. 11 tisztje megöletett, 50 sebet kapott, mig a harcz- 
képtelenekké lett altisztek és közlegények száma 650-re rug 
vala. Sokat szenvedett kivált a 85-ik sorezred. Delorme parancs- 
nok, zászlóalja élén bátran küzdve öletett meg, a többi főtisz- 
tek pedig sebet kaptak. Martimprey tábornok dandára veze- 
tése közben lősebet kapott. – Canrobert tábornagy csapatai is 
sajnálatos veszteségeket szenvedtek. – Táborkari főnöke Sen- 
neville ezredes mellett esett el; Charlier ezredes a 90. ez- 
redtől, öt lövés által halálosan megsebesittetett s a Renault 

osztályból több tiszt harkzképtelenné lett, mig Ponte di Ma- 
genta falut egymásután hétszer vesztettük el s nyertük ismét 
vissza. Végre esti 9 óra tájban a franczia hadsereg ura maradt 

a harcztérnek s az ellenség 4 ágyu veszteséggel, melynek egyi- 
két a testőrgranátosok vették el s 2 zászlónak, valamint 7000 
fogolynak kezünkben hagyásával visszavonult. 

A jelentés ezután átmegy az osztrákok veszteségeioek el- 
sorolására, melyeket igen tulságosan ad elő, de a francziák sa- 
ját veszteségeit, melyeket pedig jobban tudhatna , könnyen 
megfogható okokból elhaltgatja. á 

„A harezképlelenekké vált osztrákok száma mintegy 
20,000-re (? ) tehető. A csatatéren 12,000 fegyvert és 30,000 
tarisznyát találtunk. Az osztrák hadtestek, melyek ellenünk 
harczolnak vala, a Clam Gallas, Zobel, Schwartzenberg 
és Liechtenstein hadtestek valának. A főparancsnokságot 
Gyulat tábornagy vitte. Igy tehát a szövetséges sereg Alessan- 
driából lett kiindulása után öt nappal három csatát állott, egy 
ütközetet nyert, Piemontot az oszirákoktól megszabaditá és Mai- 
and kapuit megnyitá. A montebellói csata óta az osztrák had- 
sereg 25,000 halottat és sebesültet, 10,000 fogolyt és 17 ágyut 
vesztett.66 (Wdr.) 

Ujabbak. -London, junius 12. A királynő 
Derby lord lemondását elfogadta, Grandville és Pal- 
merston lordok ennek következtében audientián voltak 
ő felségénél, A kabinetalakulás további folyamáról még 
semmit sem tudni. Lord Derby a tegnapi city-lakomán 

kijelentette, hogy Anglia eddig minden megkötő szö- 
vetségtől ment. . 

London, jun, 13. Granville lord volt előbb 
a kabinetalakitással megbizva, azonban kisérlete Rus- 
sel lord ellenállásán meghiusult, mire Palmerston 
vállalta el a feladatot, — eddig sikerrel. tl 

London, jun. 14. délben. A „Timest szerint 
lord J Russell a külügyi tárczát már át is velte. Der- 
by lord a térdszalagrendet nyerte. Malmesbury lord 
és Sir Pakington a báthrendei fogják kapni. 

— Az ausztriaiak az egyházi államokból, illetőleg 
Bologna és Amonából elvonultak. Ennek termé- 
szetesen semmi strategiai jelentősége nincs; legfölebb 

katonai intézkedés, nehogy két oxponált örség az elvá- 
gatás veszélyének kitéve legyen. 
Az ,„A. A. Ztg.6 egy berni 

rint Lavena 640 emberből áll 
gadinóba érkezett; elt; vagyis 



Páris, jun. 18. A mai „Moníteurtt szerint a fran- 
czia hadsereg egy része, a nélkül, hogy ellenállásra 

talált volna, átkelt az Addán. - A ..Presse" szerint a 
franczia hadsereg Olaszországban 21 hadosztályra vagy 

225,000 ember létszámra van emelve; 50,000 ember 
tüstént elhagyja Francziaországot. A szárd kikötőkben 
levő osztrák hajókra vetett zár feloldoztatott. 

– Garibaldi, mint Turinból 10-kén irják, egy 
csapatosztályt küldött Brescia felé. Hirszerint az lenne a 
feladata, hogy a hegyek közt a Gárdató felé hatoljon elő, 
s az ausztriai sereg bal oldala mögött működjék. A „Schü- 
tzenzeitung" szerint Garibaldi legényei a tiroli határnál 
vannak. Bormioból, s Val-Camonicán, Val-Trompián és 
Bagolinón át a német tségi határt fenyegetnék. - 
A toskanai hadtest szintén megkezdte volna hadmű- 
ködéseit s az apennini szorosakon át éjszak felé nyomul- 

na, hogy itt a nagy szárd-franczia hadsereggel fogjon 
kezet. Mennyiben fogják itt az egyházi állam semleges- 

ségét tekintetbe venni, a legközelebbi jövő megmutatja. 
Brüssel jun. 12. A császár, mint kormánykörők- 

ben állitják, jövő hó folytában visszatér Párisba. - A 
brabanti hgnő ma d. u. 2 órakor egy herczeget szúlt. 
— Mint az „Ind." jelenti, a párisi börzén tegnap páni 
rettegés terjedt el azon bizonyosnak tartott hir következ- 
tében, miszerint Poroszország szilárdan el van ha- 
tározva, az 1815-ki szerződéseket fegyverrel kezében 

föntartani. 
— Borlin, jun. 12. A „Preusz. Ztg.66 irja : A re- 

gens-hg ő kir. fonsége a jelen helyzet tekinteléből, mi- 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
A kolozsvári cs: kir: megyei törvényszék utján Kabós 

Mihálynak meszes-sz. györgyi b. u. 562 ft töke, 182 ft k. hátr.,— 
dtto vásártelki b. u. 908 ft töke 227 ft k hátr. -Váradi Csuka 
Sámuelnek bothazai b. u 566 ft töke, 261 ft k. hátr.,, — Báró 
Miske Ádél, Imre és Jósephinének mező-n.-csáni detrehemi 
ivánfalvi b. u 5923 ft töke 1476 ft k. hátr, — dtto sztmihály- 
telki b. u 634 ft töke, 75 ft k. hátr. - Gr. Vas Antonia, özvegy 
P. Horváth Ferencznének kis-iklódi b. u. 462 ft töke, 115 ft k. 

hátr., — dtto völcsi b. u 200 ft töke, 2 ft k. hátr., – Ba log h 
György özvegye, Décsi Katalin örököseinek felső töki, szótelki 
sztkatolnai b u. 1466 ft töke, 396 ft kamat hátralék utalványoz- 
tatik. A követelések beadandók junis 30-ig. Tárgyalási nap 
september 3. d. e. 9 órakor. : 

Ugyanott gruLázár Miklósnak budatelki b. u. 687 fitöőke 
378 ft k hátr., -dtto buzai és czentei b. u 2675 ft töke 507 ft 

k hátr ,= B Bornemisza József és Sándornak szász ludvégi, 
szász-aknai, o.-ujfalvi b. u. 10458 fi töke, 2235 ft k. hátr., — 

testnek mozgóvátétele iránt a parancs ki 
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dőn, mint a herezeg Pommernben mondá, nem tudja, 
vajjon a legközelebbi órával rendelkezhetik-e, lemondott 
azon örömről a hammi és clerci jubilárünnepeken jelen 
lehetni. - Azon állitás, hogy Poroszország a fegyve- 
res közbenjárást elhatározta, valósul. 

Berlin, jun. 14. A „Pr. Ztg." irja: Hat had- 

van adva. 
— A,,Dresdner Ztgeeenak jelentik, hogy közelebb po- 

rosz biztosok Drez dában a szász pénzügyigazgatóság- 
gal tetemes csapatok vasuti szállitása tárgyában alkudo- 
zásba bocsátkoztak, melyeket tüstént kielégitő eredmény 
követett. A biztosok hasonló czélból Münchenbe mentek. 

Raguza, jun. 10. Tegnap este három török gő- 

zös a Meledu csatornából jöve haladt itt el, s délkelet 
felé vette irányát. 7 kén erősitéseket tettek partra Her- 
czegovina számára és lőszert Kleknél. A csapatok, 
mint mondják, 8-án Metkovicson át Mosztárba mentek át. 

Sz Pétervár, jun. 11. Az „Invalid szerint a 
kormány a Kapherr és társa sz. pétervári bankház köz- 
benjárása által a Rothschild házzal pénzügyeket illető 
egyességet kötött; a közelebbi részleteket nem tudni. 

Hivatalos súrgonyok. 

Feladatott N.-Szebenben jun. 17-kén 12 óra 45 perczkor; megjött 
Kolozsvárra ugyanaznap 3 óra 35 perezkor. — „Sieb. Bote" a ko- 
lozsvári megyefőnöknek. 

erona, jun. 16-dikán deli 12 óra. A harcztérről 
tegnap semmi emlitésreméltó. A hadtestek kiadott pa- 

A követelések beadandók junius 30-ig. Tárgyalási nap september 
6. d. e. 9 órakor. 

Ugyanott eróf Was Klára, báró Putfeani Sándornénak rá 
kosi, milványi. dali b,u. 3556 ft töke, 1033 ft k. hátr.,, - Gruzd a 
Pál özvegye és gy keinek dedrádszéplaki b. u. 233 fi töke. — 
Gruzda Farkasnak dedrádszéplaki b. u. 149 ít töke, 63 fi k hátr., 
zZámbó Dánielnek k.-sz. királyi, keleczeli, k -füldi m.-me 

regyói, m.-bikali, m.-valkói b. u. 4646 ít töke 1028 ft k. hátr., 

— dtto topa-sztkírályi b. u. 30 ft töőke, — Kádár Juliánna, 
Molnár Józsefnének oroszfájai b. u. 41107 fi töke, 108 ft kamat 

rancs szerint az ellenséggel való minden ősszeütközés 
nélkül vonulnak a nekik kijelölt álláspontra. Altbngy Ur- 
bán Castenedolenál csatába keveredett Garibaldiféle cso- 
portokkal, a melyek visszanyomattak. Foglyók vallomása 

saerint altbngy Urbán 4 ágyuval ellátott 4000 emberrel 
állott szemben. 

Feladatott N.-Szebenben, jun. 17. d. u, 
kezett Kolozsvárra jun. 18-kán 
a kolozsvári megyefőnöknek. 

8 óra 40 perczkor. Megér- 
d. e. 9 óra 50 perczkor. – „Sieb. Botet 

Veronából 16-diki éjjelről vett tudósitás szerint, a 
tegnap jelentett castenedoloi csatában részt vett a Rup- 

precht dandára is, mely az Urbán altbngy seregosztályá- 
hoz tartozik. Ugyanis azt vonulás közben szintén meg- 
támadta Garibaldi 4000 emberrel és a vogherai dundárhoz 
tartozó piemonti csapatokkal. Urbán altbngy visszanyomta 

az ellent Brescia felé, s elfogott 80 embert, a kik közt 
tisztek is vannak. Garibaldi vesztesége halottak és sebe- 
sültekben 400 ember. A mi veszteségünk nem nagy, 3 
tiszt megsebesült. 

sibörze. junius 16. junius 14. 

Nemzeti kölcsön 100 pftért. . 69. 
Metalligues 5 pc. , 63.— 
Bankrészvény darabja . 808.— 
Hitelintézeti részvény . 160.50 
Augsburgi ó 123.50 
London 10 ft Sterling .... 144.25 

écsi börzén junius 16-án a magyar urbéri kárpótlás 62 ft. – kr. 
kr. 

A b 
az erdélyi 60 ft. - 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 

marótlaki, hodosfalvi a. szováti b. u. 3621 ft töke, 640 ft k. 
hétr. — Kádár Julia, Molnár Józsefnének sz.-egyedi b. u. 80 ft 
— Zetelaki Sz a bő Ferencznek b. hunyadi, bocsi, retyiczeli, völ- 
kényi, meregyói m.- macskási, o.-köblösi b. u, 9642 fi töke, 1990 
fi k. bátr, = Gyönrf Károlina, Szabó Ferencznének gyulai, szt- 
márton-macskási b. u. 812 ft töke, 203 ft k hátr — dtto hosszu- 

macskási b. n 87 ft töke 48 fi k. hátr. - Bosla Fereneznek 
kakovai alsó járai, kis-bányabavasai, magurai b. u. 7606 ft töke, 
1887 ft k. hátr., — dito berkeszi és puszta egeresi b, u, pedig 
2961 ft töke 275 ft k. hátr ,— Vé ér Rózália, özv. Kendeffi Far- 

bátralék utalványoztatik. A kövelelések beadandók junius 30-ig. 
Tárgyalási nap september 16. d. e. 9 órakor. 

Ugyanott gr. Kún Farkasnak bábonyi, hbodosfalvi, o.-nádosi, 
kökényesi, diósi, berendi b. u. 18720 ft töke 4010 ft k. hátr, — 

kasnénak mikesi b. u. 834 ft töke, 208 fi bamat hátralék utalvá- 

nyoztatik, A követelések beadandó junius 30-ig. Tárgyalási nap 
september 14. d. e. 9 órakor 

Ugyanott Kozma Mária, özv. Kende Lászlónénak neczi, 
Báró Bornemisza Anna, özv. Béldi Istvánnénak ördögkuti, meszes- sajó-magyarosi, harinai b. u. 6182 ft töke, 1600 ft k. hátr, — 
sz-györgyi b. u. 1951 ft töke, 361 ft k hátr, – Gál Eliz, oly- 

mosi Károlynénak unokai, vajda- sz.-ivávi, ligeti b. u. 1646 ft töke 
2 ft k. hátr, — Kozma Ferencznek magyar-legeni, m -petei 

b. u. 855 ft töke, 260 ft k. hntr., — Zsombori Ámália, Kendefi 

Istvánnénak velkeri b u 445 ft töke, 111 ft k. bátr, –Májthé- 

Gyarmathi Károlina, Jancsó Jánosnénak somróujfalvi b. u. 166 
fi töke, 51 ft k. hátr,, - Barcsai Jánosnak ugruczi b. u. 1 1 f 
töke, 30 ft k. hátr, - Mihocsa Mária, özv. 

Szabó Imrénéne 

mpetei b. u. 219 ft tőke, 54 ft kamat hátralék utalványoztatik. 
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Ajamiattételi tárgyalás kihirdet 

A károlyfejérvári cs. k. várnoktesti igazgatóság (Genie-Direction) 
közhirré teszi, hogy a cs. 

58. dec. 21-diki 3998. a 

773. sz a. leirala, valamint a magas országos főkormányszék 1859 január 12-diki III/339 és 185 

az itteni erődművi téglaszükséglet haszonbérlése 

iránt elfogadtatnak, a netalán vállalkozni kivánók részéről az irásban 
tcendő s lepecsételve benyuj- 

kir. magas hadsereg-főparancsnokság 

ápril 3-diki II/, 2922 sz. a. rendelete folytán, 

tandó ajánlatok. 
Ezen irásos ajánlatok legfölebb 1859 diki julius 29. délelötti 10 ó

ráig be kell hogy érkez- 
k. katonai építészeti hivatal irodájában fel fognak bontatni. zenek ide, s ez órában az itteni cs. 

késöbben érkezendő ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 
Az ajánlattételi tárgyalás lényeges föltételei ezek: 

1. Az erődiművi téglaszükséglet bérbeadása 15 egymásután következő évre, u. m. 1859 

augustus 1-söjétől 1874 october végéig szól. 
2. Minden vállalkozónak 3500 o. ért. ft. 

börzei árkelet szerint beszámitandó cs. k államkötelezvényben, 

kelhetvén. 

Az itt emlitett 3500 ft bánatpénz a megállapitott szerződési feltételek 11-dik czikke értel- 
katonai év kezdetén a szerződönek a megrendelendett 

téglamennyiség értékének feléig előleg adathatik ki az év folytán 
leendő leszámitás fejében. 

Ha valamelyik vállalkozó ezen előleg előnyéről lemondani kivánna, s megelégednék avval, 

: fizettessék (mely föltétel azonban az ajánlatban világosan 

ez esetben csak 1000 o. é. finyi bánatpénz melléklendő az ajánlati-ir
athoz 

Ezen bánatpénzt a bérlő utólagosan kicserélheti egy megvizsgált és érvényesnek elismert 

biztosítéki okmánynyal, a nem-bérlőknek ellenben az elutasitási válaszs
zal együtt vissza fog adalni. 

mében kivántatik, a hol az áll, hogy minden 

hogy csak az anyag beszolgáltatása ntán 
kifejezendő) , 

3.A benyujtandó ajánlatoknak, hogy elfogadhatók lehessenek, követk
ező pontoknak kell 

megfelelniök : 

ay) A czimzel igy teendő fel : 
Offert über die Pachtung de 

schlages vom 1-ten August 1859 

zur commissionellen Eröffnung am 29-ten July 
W. im Baaren, oder i 

, .. továbbá. pánatpénzzel készpénzben, vagy . . .. 

b) A kívánt mellékletek, a melyek ezen 36 

a polgári életben, meg ugyanazon hivatalo vitvány 
sáról, végül hivatalos bizonyitványa az illető iparkamarán 

k dandók junius 30-ig. Tárgyalási nap september 9. d. e. 9 órakor. 

biztosítékot kell mellékelni készpénzben, vagy 
vagy pedig in n z 

külföldi vállalkozó egy állampénztárra, s ugyanazon öszvegről szóló letéti bizonyitványt mellé- 

s k. k. fortifikatorischen Ziegel- 

! bis Ende Oktober 1874, bei der 

löblichen k. k. Genie-Direction in Karlsburg." 
1859, belegt mit einer Caution von 

er in dann Stü 
bizományos felbontás végett ju ijus 29-dikén 1859, gy é. n 

ben , á darab okmány-melléklet ) 

DB) Nr bélyeggel ellátandó ajánlatokhoz csatolandók, 

következőkből állanak: a kitett 3500 vagy 1000 
o. é. ftnyi bánatpénz, továbbá a politikai hivatal 

és községi előljáróság bizonyitványa az ajánlattevő erkölcsi magaviseletéről és becsületességér 

k bizonyit az ő biztos alapon nyugvó vagyoni állá- n 
k. 

Az ajánlat (betüű és szám egyiránt) aztada olashmélag legyen leirva, s kitéve, h 

nyi József özvegyének felegregyi, sz.- pétcrfalvi b, u., 1702 ft 
töke, 451 ft kamat bánalék utalványoztatik. A követelések bea 

Ugyanott Gálfalvi Imrének kalola sz. királyi, meregyói, 

1kDOob, 
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alája veti. 

se. d) Az aláirás (családi és k 

sz a. és 1859 márcz. 25-diki 

igazgatóság irodájában a rendes 
laltevőnek pontosan átolvasai s al 

Külföldi vállalkozó képvise 

inzátjan zalogban, A Károlyfejérvár, majus 31-k 
Lepkowskl J. 

őrnagy a genie-karnál. 

Özv. Simény Györgynének sz.-andrási, sz.-fülpesi b. u, 1074 It 
töke, 54 fi k. hátr. ZA kolozsvári ev. ref. collegiumnak 
szt. ludvégi b. u. 1066 ft téke 586 íft k. hátr,, — Özv. Szath- 
mári Pálné örököseinek fejérdi b. u. 1257 ft töke, 314 ft k hátr, 
– Horváth Mihálynak, mint Horváth László, Gyula és János 
tutorának nagy-nyulasi b. u. 550 fi töke, 137 ft k hátr, – Báró 
iske Imrének sajó- i b u. 320 ft töke, SO ( kamt 

Miátralélék utalványoztatik. a követelések beadandók jun us 30-ig. 
Tárgyalási nap september 20. d. e 9 órakor. 

semmi eltérés, ez ki legyen fejezve, és az egész rövid, velős, minden más ajánlatra vonatkozó 
megjegyzés nélkül szerkesztve; ezen kivül az ajánlattevő abban ki kell hogy nyilatkoztassa, hogy 

magát azon szerződési feltételeknek, a melyeket már ismer, s maga vagy felhatalmazottja aldírt, 

eresztnév egyiránt) tisztán olvasható legyen, s a lakhely a ház- 
számmal együtt szintén oda irandó az ajánlati irományba. 

aszonbérletet elnyeri az, a ki a legolcsóbbért ajánlkozik a szerződési feltételek sze- 

9 rint mindennemü téglaszükségletet beszolgáltatni a károly-fejérvári cs. k. katonai építészeti igaz- 
gatóságnak. Ha egyik és másik ajánlatban egyenlő árak lesznek feltéve, a felsőbbség azon vállal- 
kozónak adja az előnyt, a ki több biztositékot tud felmutatni maga mellett. 

5. A szerződési kötelezettség a bérlőre nézve azon pillanatban kezdődik, a melyben a 
választás neki tudtul adatik, s előleges idézés után a bizottmányi jegyzőkönyvet aláirta, de a kincs- 
tárra nézve csak a felsőbb jóváhagyás leérkezte után. . 

6. A szerzödési feltételek naponta megolvashatók az itteni cs. k. katonai épitészeti 
hivatali órákban, s azokat a tárgyalás helyén megjelenendő aján- 
áirni is kell. 
lbeli magát törvényes felhatalmazással küldendő megbizottja által, 

a ki a leendő ajánlattevő nevében a megállapitott feltételeket aláirja, s magának az idegen ajánlat- 

(evövel leendő közlés végett szükséges kivonatot csinál. 
én, 1859. 

Bohns Ferencz, 
katonai épitészeti officialis. 
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Kolozsvárt 

(688) 

ck Documenten. 
ellátva egy..... o 

Egy gyógyszerész- 
sez ed 

kerestetik. 
Bővebb tudomást vehetni RITTER 

TRAUGOTT özvegye gyógyszertárában 
t. előtt sután rövid idővel, naponként 4 vagy 5 evő- 

STÁJEN, FŐNEDV, 
mellbetegeknek. 

Grácz és Bécs városok legügyesebb orvosai 
öll] meggyözödése s igazolásaik szerint ezen mell- 

edv a jelenben meglepőleg tüntette ki jótékony 
hatását különösen a köhögés, nátha, hurut, 

ogy torok- és mell-fájásban, ugy hogy 
ktől] szükségül vált és azoknak tulajdon nyilatkoza- sében,. 

MEM HIVATALOS. 
taik szerint csupán ezen szernek köszönhetik 
nyugalmasb éjeleiket s betegségök javulását. 

Nagyon ajánlható ezen nedv utazóknak. 
Kellemes ize miatt nemcsak gyermekeknek 
hasznos, hanem korosabbaknak, kívált tü- 
dőbetegeknek enyhülést szerez, s főleg re- 

kedtség ellen ajánlható. ; 
Megleltkoruak vehetnek szükség szerint, evés 
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kalánnal; ugyan annyiszor adathatik gyerme- 
keknek, koruk szerint. 

Gyögyvizek: 
fvándai, Gleichenbergi, Szelti, 

Karlsbaadi és Budai. 

Kapható Kolozsvártt KOZÁK EDUÁRD 
„katonahoz czimzett füszerkereskedé- 

=? 

sokaknak 

mindennemü égetett tégláhól 1000 darabnak mennyi a szállítási ára? A szerződési feltételel 

Az Ev. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA.
 (Belaő farkaautcza T4 sz) 


